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МОДЕЛЬ ПОШИРЕННЯ  
РОСІЙСЬКОЇ ДЕЗІНФОРМАЦІЇ 

Росія використовувала дезінформацію для впливу задля 
політичних здобутків упродовж багатьох декад, починаючи 
від «активних заходів» до інформаційних кампаній (Rid, 
2020; Pacepa and Ryclak, 2013). Україна стала ціллю таких 
кампаній з 2013–2014  рр., часів Революції Гідності, коли  
росіяни імплементували досить відомі наративи про біола-
бораторії чи нацистів (DFRLab, 2023) через свої медійні  
майданчики, як-от Sputnik чи RT. Проте після початку  
широкомасштабного вторгнення в Україну РФ поступово 
довелось перебудовувати свою дезінформаційну машину 
через санкції щодо класичних медіа (European Council, 2022) 
і впроваджувати нові наративи для підриву іміджу України у 
світі. Однією з цілей таких наративів російської пропаганди 
стало постачання зброї для України. Так з’явився новий на-
ратив, що українська влада продає зброю за кордон під час 
війни. 

Механіка цього наративу і є основою для моделі поширен-
ня дезінформації, розглянутої у цьому дослідженні. Першим 
кроком є введення наративу в публічну площину за допомо-
гою джерела, яке дає змогу приховати реального замовника. 
Перші спроби дискредитації Сил оборони України щодо 
«продажу зброї» почались уже в квітні 2022 р., коли низка 
«українських» телеграм-каналів, пов’язаних із російською 
розвідкою, опублікували лист-підробку з нібито відповіддю 
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Міністра оборони народному депутатові України (Digital 
Forensic Research Lab, 2022a) щодо реалізації «надлишково-
го» майна на внутрішньому та зовнішньому ринках. Незважа-
ючи на абсурдність звинувачення у торгівлі зброєю під час 
повномасштабного вторгнення, прокремлівські медіа циту-
вали цю новину як загальновідомий факт. Це був перший 
крок — ініціація наративу на задвірках інформаційного про-
стору, щоб використати це у майбутньому. 

Другим етапом є створення асоціації з чимось загадковим 
і страшним. У цьому випадку з Dark Web — темною мережею. 
Анонімні телеграм-канали почали масово публікувати ін-
формацію щодо продажу зброї з України в Європі через темну 
мережу (Digital Forensic Research Lab, 2022b). Джерела наво-
дили відредаговані знімки екрана магазинів зброї, які нібито 
продавали зброю, яку постачають союзники Україні, й поси-
лались на попередні «факти» такої поведінки з першого 
етапу. Це було зроблено для того, щоб підсилити попереднє 
повідомлення, посіяти сумнів щодо доцільності військової 
допомоги Україні та прив’язати західну зброю до незрозумі-
лого, але «небезпечного та загадкового» поняття. Ба більше, 
ці повідомлення були підсилені у російських загальнонаціо-
нальних медіа як доконаний факт. 

На третьому етапі залучаються «корисні іноземці» для до-
даткового «відмивання» наративу й дизасоціації наративу від 
оригінального джерела. У цьому випадку французький ко-
ристувач мережі Х поширив інформацію щодо захоплення 
росіянами двох неушкоджених французьких гаубиць Caesar 
і їхнього вивчення «Уралвагонзаводом» (Osadchuk, 2022). На 
запитання щодо джерела інформації користувач вказав 
«ФСБ». Незважаючи на брак доказів і заперечення французь-
ким і українським урядами, ця історія отримала широке по-
ширення в російських ЗМІ. 

Четвертий етап передбачає одну з класичних тактик — 
«заперечення» факт-чекінгу (Nimmo, 2015) та доказів щодо 
абсурдності повідомлень. Зокрема, російські медіа намага-
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лись висміяти офіційні заяви України та Франції щодо «за-
хоплених» Caesar.

Черговим етапом є зміна фрейму історії. Наприклад, про-
кремлівський телеграм-канал «Рибар», який пише про війну, 
зазначив, але знову ж таки без жодних доказів, що дві уста-
новки були не захоплені, а продані українською стороною 
росіянам (Osadchuk, 2022). Ця історія та публікації з попере-
дніх етапів увійшли до статті нібито незалежного болгар-
ського дослідника, де він розслідував продаж зброї на сайті 
bulgarianmilitary.com. Автор блогу використав усі зазначені 
вище публікації, формуючи ілюзію дослідженого питання 
з  багатьма доказами, які були розвінчані факт-чекерами. 
Також блог як доказ цитував людей без експертизи з RT. Це 
стороннє «відбілювання» російського інформаційного пові-
домлення іноземним медіа дає можливість прокремлівським 
джерелам дистанціюватись і надалі цитувати статтю як до-
конаний факт продажу зброї, доведений іноземними журна-
лістами. 

Цей етап завершує фундамент історії, дозволяючи її вико-
ристовувати як ґрунт у майбутньому. Так російська система 
створила підвалини та доказову базу для наступних інфор-
маційних операцій, що враховуватимуть цей наратив й по-
вторюватимуться до нескінченності з різною інтенсивністю.

Наприклад, російські джерела намагались прив’язати за-
хідну зброю з України до негативних подій і кримінальних 
рухів. Першою спробою стала історія про зброю, яка опини-
лась у руках мексиканського картелю з України. Із початком 
війни між Ізраїлем і ХАМАС проросійські джерела спробува-
ли віднайти зброю з України у ХАМАС під час нападу на Із-
раїль, проте обидві історії були розвінчані факт-чекерами як 
неправдиві (McCarthy, 2023; Marcelo, 2023). 

Такий покроковий підхід дає Росії можливість створювати 
правдоподібне заперечення, тобто самоусуватись від автор-
ства таких кампаній, оскільки пошук першоджерела з часом 
стає складнішим, а використання іноземців у цьому ланцюгу 
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дозволяє дезінформаторам сильніше дистанціюватись. На 
додаток, ця модель після установчого періоду може наново 
використовувати попередні «факти» й адаптуватись до нових 
подій і потреб. Протидія таким кампаніям ускладнюється 
через необхідність розвінчувати ланцюг історій, які лежать 
в основі повідомлень й у випадку часткового викриття мо-
жуть впливати на споживачів медіа, через ілюзію «глибинно-
го аналізу». Незважаючи на схожість із кампаніями минулого, 
як-от операція «Денвер» (Rid, 2020), росіяни адаптують но-
вітні засоби для поширення повідомлень, адаптуючи їх до 
часу та аудиторій.
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